

促进文体旅商展联动扩大消费

海南印发方案推动夜间文旅消费新发展 用两年时间打造夜间文化和旅游消费集聚示范区

本报讯（海南日报全媒体记者刘晓惠 通讯员李艺娜）近日，海南省人民政府办公厅正式印发《海南省创建夜间文化和旅游消费集聚示范区工作方案》（以下简称《方案》），我省将坚持市场主导、政府引导、对标国际、包容多元的原则，重点依托海口、三亚、儋州三个地级市，用两年时间打造夜间文化和旅游消费集聚示范区，以夜经济点亮文旅发展新“夜”态，全面助力建设海南国际旅游消费中心。

目前，我省已成功创建6个夜间文化和旅游消费集聚区，其中三亚3个、海口2个、陵水1个，分别是三亚市海昌梦幻海洋不夜城、三亚千古情、三亚鹿回头风景区、海口市观澜湖新城、海口骑楼—外滩文化街区、陵水黎族自治县海南海洋欢乐世界。

《方案》显示，我省将在海口、三亚、儋州三城选取六个区域作为夜间文化和旅游消费集聚示范区创建的核心，包括海口沿海甸河两岸、府城地区；三亚的大东海—鹿回头—三亚湾、荔枝沟片区、海棠湾，以及儋州海花岛等。其他市县结合实际，打造本市县的夜间文化和旅游消费集聚核心区。

《方案》提出，在加强规划布局和顶层设计方面，我省将高起点规划、高标准建设一批夜间文化和旅游消费集聚区、消费地标、商圈和生活圈，加强各类设施配套，结合属地用电负荷情况，因地制宜亮化城市夜景。

在打造文化和旅游夜间经济消

费载体方面，将打造一批夜间文化和旅游消费集聚区，建设一批夜间旅游休闲街区，升级改造一批夜间文旅消费商圈。

在加大培育推出夜间文旅消费业态和产品方面，将积极培育和引入夜间游览、夜间餐饮、夜间演艺、夜间体育、夜间购物、夜间阅读、夜间非遗展示等各类夜间消费业态，不断丰富夜间文旅产品供给。

在完善文化和旅游夜间经济功能配套方面，将推进夜经济消费集聚区周边停车设施建设。具备时段性停车条件的周边道路，因地制宜设置夜间

动态路内停车位。同时健全金融基础设施服务体系，提高国际支付便利度，实现夜间消费便利化支付与结算。

夜间经济，一头连着个体经营者的生计，一头连着市民游客的消费体验。如何兼顾烟火气与文明秩序？《方案》提出，在监管上，我省建立包容审慎的监管服务机制和审批“绿色通道”，依法依规降低准入门槛，简化

审批手续，放宽夜间促销活动审批。放宽夜间外摆位管制，允许有条件的酒吧街在夜间特定时段开展“外摆位”试点，支持管理规范的非主干道临时占道经营摊区培育发展成为夜间经济集聚区。适当放宽对街头演艺、烟火表演、特色摊位、夜间经营时间以及公共沙滩等公共区域的管制要求。



在海口湾外滩一餐厅，市民游客一边欣赏世纪大桥夜景，一边用餐。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

老爸茶专场福利、免税代金券、景区门票折扣…… 海口推出“断眉”演唱会宠粉礼包

本报海口11月20日讯（海南日报全媒体记者刁霖）“断眉”——查理·普斯(Charlie Puth)巡回演唱会亚洲首站海口站将于11月21日晚在海口五源河体育场火热开唱。海南日报全媒体记者从海口市文旅局获悉，海口串联起吃住行游购娱等全服务链条，一如既往地推出了宠粉福利大礼包。

近年来，老爸茶逐渐成为外地游客在海南的热门打卡地。为此，海

口专门推出了老爸茶专场福利。11月14日至28日，在聚福安传统老爸茶、假日一品派茶楼、恒兴发老爸茶、金水门江边茶楼等知名老爸茶店，持查理·普斯演唱会门票即可获赠各店铺指定的赠送菜品（每桌限一份）。

在海口喜来登酒店、万豪酒店、亚朵酒店、希尔顿酒店等多家酒店，凭借演唱会门票均可享受粉丝专属折扣。除房价折扣外，多家酒店还提供免费粉丝专属餐饮福利、延迟退房服

务、本地特色礼品等。

为了方便歌迷朋友出行，11月21日将增开(C7825次)海口至三亚的动车组服务，23时20分海口站(即海口火车站)始发，经停海口东站、美兰站、陵水站，到达三亚站，观众们可通过铁路12306官方网站或者手机APP进行查询和购票。同时，为了方便大家赶上动车，还开通了五源河体育场至海口火车站的摆渡公交车。

来到海南怎能错过免税购物？cdf海口国际免税城、cdf海口美兰机场免税店、cdf日月广场免税店、深免观澜湖免税城、海控全球精品免税城等多个免税购物点都早有准备。例如11月20日至22日，cdf海口国际免税城推出粉丝专属十重礼，包括免税正价商品9折、免费领3888元免税代金券包、免费领100元非香化无门槛代金券等。

近距离观赏优雅美丽的火烈鸟、憨态可掬的熊猫兄弟，登上海口最高处感受“醉氧”的鲜活，穿越回民国街

头演一出爱恨离愁的大戏……为了迎接歌迷朋友，海南热带野生动植物园、海口火山口公园、观澜湖电影公社等本地热门景区纷纷推出门票折扣、伴手礼等福利，歌迷出示演唱会门票即可享受。

值得一提的是，海口还和琼海、万宁等兄弟城市联动。粉丝可凭借演唱会门票，以粉丝专属折扣，参加博鳌古城一日游等跟团游，并在酒吧、酒店等多个消费场景消费。

三亚以“真金白银”鼓励汽车以旧换新 最高补贴6000元

本报讯（海南日报全媒体记者李梦楠）海南日报全媒体记者近日从三亚市商务局获悉，为进一步激发消费市场活力和增长潜力，推动消费提档升级，三亚为消费者送上“真金白银”补贴，汽车报废更新补贴最高可补6000元。

据悉，2024年7月25日（含当日，下同）前注册登记在本人名下的国三及以下排放标准燃油乘用车或

2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，并在三亚市注册登记的汽车经销企业购买新能源乘用车新车或燃油乘用车新车，给予个人消费者相应的补贴。其中，对报废上述两类旧车并购买新能源乘用车新车的，补贴6000元；对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买燃油乘用车新车的，补贴4000元。

在汽车置换更新补贴方面，自

2024年7月15日至2024年12月31日期间，对个人消费者转让（不含变更登记和报废）2024年7月14日前注册登记在本人名下的燃油乘用车（包括2011年7月1日后注册登记的汽油乘用车、2013年7月1日后注册登记的柴油乘用车和其他燃料类型乘用车），以及两个日期前注册登记的国四排放标准的相关类型乘用车）或2018年5月1日后注册登记的新的

源乘用车，并在三亚市注册登记的汽车经销企业购买乘用车新车，凭在三亚市开具的机动车销售统一发票，按照“每转让一辆旧车并购买一辆新车可享受一次补贴”原则，根据购买新车金额（机动车销售统一发票含税价）给予个人消费者相应的补贴，最高可补贴6000元。

值得注意的是，补贴申请须由个人消费者发起，应于2024年11月20

日至2025年2月10日期间登录云闪付APP进行申报。逾期未申报视为自动放弃。对审核通过的名单，由发放平台将补贴发至申请人所提供的银行账户，并以短信的方式通知购车人。对审核通过的名单，将联合相关部门核实车辆信息，如发现申领的信息和图片存在造假，将取消购车人活动参与资格，并回收购车人获得的补贴资金，对违规的依法追究相关责任。

定安新竹镇次滩村深耕“生态咖啡豆”，推动乡村三产融合发展 “橘红咖啡”爱喝酵素

海南日报全媒体记者 李璇

“看，这是上海一家米其林餐厅主厨跟我订咖啡豆的信息。”11月18日，定安县新竹镇次滩村，次滩观光旅游专业合作社理事长胡诗泽打开手机聊天界面向海南日报全媒体记者展示，该餐厅主厨以150元/磅的尝鲜价购入两包由合作社种植、加工的“生态咖啡豆”，将在店里尝试推广。

这款咖啡豆今年上半年才出品，为何刚推出就受到米其林餐厅的青睞？

其中的不同，要从种植端说起。走进合作社不远处的槟榔林，林下种植约6亩罗布斯塔咖啡树。在咖啡树旁，放置着几个白色塑料桶，拧开盖子，里面传出一股浓郁的发酵味，这正是咖啡树的营养剂——环保酵素。

从4年前开始播种，到去年底首次少量挂果，今年初批量采摘，这些年咖啡树“喝”的都是环保酵素。“我们村子提倡‘零污染’的生活方式，会把吃



长势良好的咖啡鲜果。程守满 摄

剩的果皮、菜叶等厨余垃圾收集起来，和红糖、水等密封发酵，做成环保酵素。这些酵素在有机农耕、净化水质和空气、驱蚊驱虫等方面发挥有效作用。咖啡树喜欢偏酸性的土壤，就很适合浇点酵素。”胡诗泽介绍。

而在环保酵素中加入花生壳、牛粪和枯枝落叶等，还能进行生态堆肥，成为咖啡树生长的优质肥料。“整个过程绿色生态，最终长出的咖啡豆饱满、香味浓郁。”胡诗泽说，今年这款



咖啡豆制作的“橘红咖啡”。程守满 摄

“生态咖啡”共收获鲜果上万斤，鲜果销售价达8元/斤，其中6000斤用于加工包装，以“次滩橘红咖啡”为品牌，推出中深度烘焙和深度烘焙两款定安精品咖啡。

为什么叫“橘红咖啡”？“我们合作社已成立8年，8年里，我们逐步拥有了橘红果种植和加工等一系列特色产业，并且形成了包含林下经济示范基地、爱故乡驿站、自然学堂、环保教育工作坊等在内的一二三产相融

合发展的产业态势，吸引了全国各地游客乃至十余个国家的友人到访体验。然而，我们一直缺乏一个更具有辨识度的品牌推动产业迈向快速发展。”胡诗泽说，近年来，定安推动各镇因地制宜布局“村咖”产业，为该合作社重新串联原有产业，提供了新的发展方向。

“咖啡是具有世界知名度的城乡链接品，我们的目标客户群也是喜欢喝咖啡的年轻人。因此，结合我们最具特色

的橘红产业，今年上半年我们预定安本地手冲咖啡冠军、返乡青年莫下下一拍即合，将咖啡品牌打造为“橘红咖啡”，并于10月1日正式在次滩村推出橘红咖啡馆。”胡诗泽说，橘红咖啡的制作方法是将橘红咖啡豆合并磨成粗粉，然后进行中细研磨，通过萃取、滴漏或手冲的方式制作，这种咖啡新喝法具有独特的香气和微甜。此外，在橘红咖啡馆，游客还能体验到以新鲜橘红叶作为香料，或加入手工制作的橘红糖浆的“橘红咖啡”；认养咖啡树，拥有属于自己的咖啡豆。而新的咖啡品牌，也能通过积累的北上广米其餐厅渠道，迈向更广阔的世界。

这款“生态咖啡”的产业畅想还不止于此。胡诗泽将带领合作社，联动定安旅游资源，打造琼剧游、乡村游等不同游览路线，让游客实现“喝着杯橘红咖啡就能畅游定安乡村”。据统计，今年以来，该合作社接待游客5000多名，实现收入80多万元。（本报定城11月20日电）

海南老城科技新城管理局揭牌

本报金江11月20日电（海南日报全媒体记者高懿）11月20日，在海南老城科技新城管委会大楼，老城科技新城工作领导小组办公室暨老城科技新城管理局揭牌仪式举行，标志着老城科技新城“实体化运作、封闭式管理”迈入实质性、关键性的一步。

以此次揭牌为契机，按照省委省政府对老城科技新城的定位和授权，澄迈将进一步精准优化“高位统筹、全面协调、条抓块统、一体管理”的园区领导体系，实行“一套人马、多块牌子”，确保权限的充分开放和政令畅通。

此外，澄迈始终坚持强化平台支撑，在全力构建“三园两区一基地”发展格局上开创新局面，聚焦做强重大功能载体，优化迭代海南生态软件园、深入推进“浙琼合作产业园”、更新升级金马现代物流园，积极谋划临港工业集聚区、加速打造产城融合发展核心区、加快建设油气生产服务基地，坚持项目为王，聚焦延链补链拓链强链开展精准招商，谋划引进一批标志性、引领性、示范性强的重大项目，加快建立现代化产业体系，打造未来产业发展新高地。

澄迈县有关负责人在揭牌仪式上表示，将继续坚持“全力拼经济”，在全力打造千亿级产业集群和千亿级园区上开创新局面，紧紧围绕“聚焦出海，投资澄迈”发展战略，打响“澄迈世界、迈向未来”城市品牌，主动服务青年澄迈、文化澄迈、数智澄迈、幸福澄迈的“四个澄迈”建设，持续做优主导产业，加快布局未来产业，着力提升园区承载力、吸引力、竞争力。

海控免税“诗酒趁年华”东坡游园会将启幕 推出系列年终购物优惠福利

本报讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员胥圣兰）11月19日，海南日报全媒体记者从海控全球精品免税城（以下简称“海控免税”）获悉，该免税城将以“乐购GDF 星动派兑”为主题，推出“2024年第二届中国（海南）东坡文化旅游大会暨海控免税‘诗酒趁年华’游园会”等一系列活动，为消费者带来购物优惠福利。

第二届海控免税“诗酒趁年华”东坡游园会将于11月30日如期举行，在带领广大游客和消费者领略东坡文化魅力的同时，将带来一场文化与消费相结合的盛宴。“本届东坡游园会活动将宋韵古风场景与现代免税商业深度融合，让广大消费者在领略东坡文化魅力的同时享受离岛免税购物的乐趣。”海控免税相关负责人介绍。

与往届不同的是，今年的游园会主题活动面积更大，在第一届游园会基础上增加了“中央水墨大道”“免税东坡市集”“宋韵妆造区”等新的游园区域，并以“宋韵东坡文化”为底色，通过精心策划的“宋式美学”“宋潮游园”“诗酒雅宴”“宋韵礼乐”四大主题活动，绘出文化之芳华，呈现一场独具海控免税特色的宋韵东坡文化盛会，让消费者在游园的同时，感受宋代文人雅士的诗意生活。

海控免税相关负责人表示，该免税城将不断提高商品丰富程度，进一步刺激消费市场，增强消费活力，吸引更多的游客来海南购物和旅游，为全力冲刺四季度经济发展目标贡献力量。

琼海博鳌国际机场 新增往返西宁、常州航线

本报讯（海南日报全媒体记者陈子仪）11月18日，随着DR5339和MU2893航班稳稳地降落在琼海博鳌国际机场的跑道上，标志着两条新航线——西宁⇌琼海、常州⇌琼海的首航取得了圆满成功。此次航线的开通，不仅进一步丰富了琼海乃至海南与内地城市的空中交通网络，更为促进两地间的经济文化交流提供了新的便捷通道。

西宁至琼海航线由苏南瑞丽航空负责运营，班期定为每周一、三、五、七，航班号为DR5339/DR5340。具体飞行时间为：进港航班西宁（11:00）至琼海（14:40），出港航班琼海（15:30）至西宁（19:20）；常州至琼海航线由中国东方航空公司执飞，每日一班，航班号为MU2893/MU2894。航班的具体时刻安排为：进港航班常州（14:50）至琼海（17:50），出港航班琼海（18:40）至常州（21:50）。

保亭“亲加奔·冬季村晚”暨 激情广场健身操舞选拔赛启动

本报讯（海南日报全媒体记者王迎春）海南日报全媒体记者近日从保亭黎族苗族自治县相关部门获悉，日前，该县着力打造的基层群众文艺文化品牌活动——“亲加奔·村晚”启幕，其主体活动“激情广场健身操舞大赛”已开展海选，从中选拔最具激情与才艺的队伍在决赛中角逐。

“亲加奔”在黎族方言里是“亲人来”的意思，活动旨在通过搭建“村晚”舞台，组建县级“村晚”师资队伍、培育基层“村晚”文艺队伍、打造四季“村晚”主题活动。作为2024年保亭“亲加奔·村晚”的主体活动，“激情广场健身操舞大赛”已在保亭连续举办七届，是保亭打造全民健身运动的一项本地品牌赛事。值得一提的是，今年“激情广场健身操舞大赛”首次融合“亲加奔·冬季村晚”各乡镇分会场活动一起开展，从而挖掘选拔优秀农村文艺队伍。据悉，2024年“亲加奔·冬季村晚”乡镇分会场活动暨激情广场健身操舞选拔赛从11月19日持续至22日，总决赛将于11月30日在保亭县七仙文化广场举行。